2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第12章 简单机械
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•淄博）用如图所示的滑轮组在10s内将300N的重物匀速提升3m，已知动滑轮重30N，不计摩擦，则（　　）
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A．利用滑轮组所做的有用功是450J

B．绳子自由端移动的速度是0.9m/s

C．拉力的功率是99W

D．滑轮组的机械效率是80%

2．（2016•烟台）用四只完全相同的滑轮组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的物体匀速提升相间的高度．若用η甲、η乙表示甲、乙两滑轮组的机械效率，W甲、W乙表示拉力所做的功（不计绳重与摩擦），则（　　）
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A．η甲=η乙，W甲=W乙
B．η甲＞η乙，W甲＞W乙
C．η甲＜η乙，W甲＜W乙
D．η甲＞η乙，W甲＜W乙
3．（2016•南昌）在测“滑轮组机械效率”的活动中，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作一标记A（如图甲所示），然后用大小为F的拉力匀速竖直向上提升总重为G的钩码，当钩码上升的高度为H时，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作另一标记B，并测得AB两点间的距离为2H（如图乙所示），则以下所求物理量正确的是（　　）

[image: image3.jpg]



A．拉力所做的功W=2FH
B．拉力所做的有用功W有用=GH

C．该滑轮组的机械效率η＜1
D．该滑轮组的机械效率η=[image: image4.jpg]



4．（2016•成都）小李同学利用如图所示的滑轮组匀速提升重物．第一次提升的重物A的重力为GA，加在绳子自由端的拉力为F1．重物上升的速度为v1，运动时间为t1；第二次提升的重物B的重力为GB，加在绳子自由端的拉力为F2．重物上升的速度为v2，运动时间为t2．已知F1：GA=5：8，GB：GA=3：2，v1：v2=2：1，t1：t2=2：3．动滑轮的重力不能忽略．不计绳重与摩擦的影响．下列对两个过程的分析中，正确的是  （　　）

[image: image5.jpg]



A．拉力之比为F1：F2=7[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




：8

B．拉力的功率之比为P1：P2=10：7

C．机械效率之比η1：η2=14：15

D．额外功之比W1：W2=2：3

5．（2016•江西）在测“滑轮组机械效率”的活动中，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作一标记A（如图甲所示），然后用大小为F的拉力匀速竖直向上提升总重为G的钩码，当钩码上升的高度为H时，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作另一标记B，并测得AB两点间的距离为2H（如图乙所示），则以下所求物理量正确的是（　　）
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A．拉力所做的功W=2FH
B．拉力所做的有用功W=GH

C．该滑轮组的机械效率η＜1
D．该滑轮组的机械效率η=[image: image8.jpg]



6．（2016•南京）图中正在使用的机械，属于费力杠杆的有（　　）

[image: image9.jpg]



A．①③
B．②③
C．①④
D．②④

7．（2016•连云港）如图所示是生活中几种常见的杠杆，其中属于费力杠杆的是（　　）

A．[image: image10.jpg]



道钉撬
B．[image: image11.jpg]b




钢丝钳
C．[image: image12.jpg]



开瓶扳手
D．[image: image13.jpg]



筷子

8．（2016•郴州）在我们身边有许多应用杠杆的实例，以下一定属于省力杠杆的是（　　）

A．[image: image14.jpg]



赛艇的桨
B．[image: image15.jpg]



剪纸剪刀
C．[image: image16.jpg]



起瓶器
D．[image: image17.jpg]


独轮车

9．（2016•宜昌）下列生活情景中，属于应用费力杠杆的是（　　）

A．用钢丝钳剪钢丝
B．用船桨划龙舟

C．用独轮车运砖头
D．用指甲剪剪指甲

10．（2016•凉山州）如图所示，杠杆处于平衡状态，如果将物体A和B同时向靠近支点的方向移动相同的距离，下列判断正确的是（　　）

[image: image18.jpg]



A．杠杆仍能平衡
B．杠杆不能平衡，左端下沉

C．杠杆不能平衡，右端下沉
D．无法判断

11．（2016•遂宁）如图所示，作用在杠杆一端且始终与杠杆垂直的力F，将杠杆缓慢地由位置A拉至位置B，在这个过程中，力F的大小将（　　）

[image: image19.jpg]



A．不变
B．变小
C．变大
D．先变大后变小

12．（2016•天津）如图所示，在处于水平平衡的杠杆上A点，挂上4个钩码（每个钩码的质量为50g），若使杠杆在水平位置保持平衡，作用在杠杆B点的力量最小为（g取10N/kg）（　　）

[image: image20.jpg]-




A．15N
B．6N
C．3N
D．1.5N

13．（2016•株洲）园艺师傅使用[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




如图所示的剪刀修剪树枝时（　　）

[image: image22.jpg]



A．尽量让树枝靠近O点，手握剪刀的位置远离O点

B．尽量让树枝远离O点，手握剪刀的位置靠近O点

C．树枝和手离O点的距离无论远近，修剪树枝时都费力

D．树枝和手离O点的距离无论远近，修剪树枝时都省力

14．（2016•黄冈）在道路条件不允许的情况下，军车通常采用如下方法原地掉头，先将千斤顶放在车底部合适的位置将军车顶起来，然后推动军车绕千斤顶转动即可实现原地掉头（如图），下列有关分析正确的是（　　）

[image: image23.jpg]



A．千斤顶应放在车底部靠近车轮的位置

B．千斤顶应放在车所受重力的作用线上

C．只要在车前部推就最省力

D．只要在车上离千斤顶最远的地方推就最省力

15．（2016•盐城）如图所示，工人用动滑轮匀速提升物体，下列判断正确的是（　　）

[image: image24.jpg]



A．人的拉力与物体重力是平衡力

B．动滑轮的机械效率一定等于50%

C．人拉力做的功等于滑轮增加的重力势能

D．物体升高的距离等于滑轮左侧绳子减小的长度

16．（2016•潍坊）如图所示的工具，在使用过程中不省力的是（　　）

A．[image: image25.jpg]



用羊角锤起钉子
B．[image: image26.jpg]



  用撬棒撬物体

C．[image: image27.jpg]



 用起子起瓶盖
D．[image: image28.jpg]



    用钓鱼竿钓鱼

17．（2016•益阳）使用下列简单机械费力的是（　　）

A．[image: image29.jpg]



[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




    钢丝钳
B．[image: image31.jpg]



起重机的动滑轮

C．[image: image32.jpg]



    赛艇的桨
D．[image: image33.jpg]L'




     扳手

18．（2016•枣庄）在生产生活中，利用如图所示的简单机械时，一定费力的是（　　）

A．[image: image34.jpg]



笤帚
B．[image: image35.jpg]



斜面
C．[image: image36.jpg]



 滑轮组
D．[image: image37.jpg]



羊角锤

19．（2016•临沂）如图所示的简单机械中，使用时一定费力的是（　　）

A．[image: image38.jpg]



镊子
B．[image: image39.jpg]



起子
C．[image: image40.jpg]



钳子
D．[image: image41.jpg]



动滑轮

20．（2016•滨州）在探究杠杆平衡条件的时候，小明在均匀木板中间挖孔，孔中插一金属杆，固定在铁架台上，木板可以围绕中间自由转动．每个钩码的质量为200g，A、B、C、D、E、F为挂钩，已知AB=BO=OC=CD，ABOCD的连线与EDF的连线垂直．现在B处挂两个钩码，D处挂一个钩码，木板在水平位置平衡（如图所示）．下列做法能使木板重新平衡的是（　　）

[image: image42.jpg]



A．在B、D两处各加挂一个钩码

B．在B处加挂2个钩码、D处加挂一个钩码

C．B处挂两个钩码不变，把D处的一个钩码挂在E处

D．B处挂两个钩码不变，把D处的一个钩码挂在F处

　

2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第12章 简单机械
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•淄博）用如图所示的滑轮组在10s内将300N的重物匀速提升3m，已知动滑轮重30N，不计摩擦，则（　　）

[image: image43.jpg]



A．利用滑轮组所做的有用功是450J

B．绳子自由端移动的速度是0.9m/s

C．拉力的功率是99W

D．滑轮组的机械效率是80%

【分析】克服物体的重力所做的功为有用功，克服物体重力和动滑轮重力所做的功为总功，根据W=Gh求出有用功和总功，根据P=[image: image44.jpg]


求出拉力的功率，根据η=[image: image45.jpg]


×100%求出滑轮组的机械效率，由图可知滑轮组绳子的有效股数，根据s=nh求出绳端移动的距离，利用v=[image: image46.jpg]


求出绳子自由端移动的速度．

【解答】解：利用滑轮组所做的有用功：

W有=Gh=300N×3m=900J，故A错误；

拉力做的功：

W总=（G+G动）h=（300N+30N）×3m=990J，

拉力的功率：

P=[image: image47.jpg]


=[image: image48.jpg]9900
10s




=99W，故C正确；

滑轮组的机械效率：

η=[image: image49.jpg]


×100%=[image: image50.jpg]900]
9907



×100%≈90.9%，故D错误；

由图可知，n=2，则绳端移动的距离：

s=nh=2×3m=6m，

绳子自由端移动的速度：

v=[image: image51.jpg]


=[image: image52.jpg]10s=



=0.6m/s，故B错误．

故选C．

【点评】本题考查了功和功率、机械效率、绳端移动速度的计算，明确有用功和总功是关键．

　

2．（2016•烟台）用四只完全相同的滑轮组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的物体匀速提升相间的高度．若用η甲、η乙表示甲、乙两滑轮组的机械效率，W甲、W乙表示拉力所做的功（不计绳重与摩擦），则（　　）

[image: image53.jpg]



A．η甲=η[image: image54.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




乙，W甲=W乙
B．η甲＞η乙，W甲＞W乙
C．η甲＜η乙，W甲＜W乙
D．η甲＞η乙，W甲＜W乙
【分析】（1）对于滑轮组，最钩码做的功是有用功，即W有=Gh；

[image: image55.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




（2）此题中克服滑轮重做的功是额外功；

（3）W总=W有+W额；

【解答】解：此题中，钩码的重力相同，钩码上升的高度相同，据W有=Gh可知，所做的有用功相同；此时对动滑轮做的功是额外功，不计[image: image56.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




绳子和摩擦，滑轮相同，即额外功相同，即W额是相同的，据W总[image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




=W有+W额可知，所以W总是相同的，故拉力做的功相同，即W甲=W乙，机械效率η=[image: image58.jpg]


×100%，故也是相同的，即η甲=η乙．

故选A．

【点评】知道对谁做的是有用功、对谁做的是额外功及机械效率的计算是解决该题的关键．

　

3．（2016•南昌）在测“滑轮组机械效率”的活动中，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作一标记A（如图甲所示），然后用大小为F的拉力匀速竖直向上提升总重为G的钩码，当钩码上升的高度为H时，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作另一标记B，并测得AB两点间的距离为2H（如图乙所示），则以下所求物理量正确的是（　　）

[image: image59.jpg]



A．拉力所做的功W=2FH
B．拉力所做的有用功W有用=GH

C．该滑轮组的机械效率η＜1
D．该滑轮组的机械效率η=[image: image60.jpg]



【分析】（1）由图知，使用滑轮组承担物重的绳子股数n，则拉力端移动距离s=nh，利用W=Gh求有用功，利用W=Fs求总功；

（2）由于使用滑轮组要克服动滑轮和绳重、要克服摩擦而做额外功，滑轮组的机械效率小于1；

（3）知道有用功和总功，根据机械效率公式求出机械效率．

【解答】解：（1）由图可知，物体的重由三段绳子承担，

钩码升高H，则绳子自由端移动的距离为：s=3H，

有用功：W有=GH，

总功：W总=Fs=F×3H=3FH，故A错、B正确；

（2）因为使用滑轮组要克服动滑轮和绳子的重、要克服摩擦而做额外功，有用功小于总功，滑轮组的机械效率小于1，故C正确；

（3）该滑轮组的机械效率：

η=[image: image61.jpg]


=[image: image62.jpg]


=[image: image63.jpg]GH
F X 3H




=[image: image64.jpg]


，故D正确．

故选BCD．

【点评】本题考查了使用滑轮组有用功、总功、机械效率的计算，由于用字母代替具体的[image: image65.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




数据，给习题带来难度．

　

4．（2016•成都）小李同学利用如图所示的滑轮组匀速提升重物．第一次提升的重物A的重力为GA，加在绳子自由端的拉力为F1．重物上升的速度为v1，运动时间为t1；第二次提升的重物B的重力为GB，加在绳子自由端的拉力为F2．重物上升的速度为v2，运动时间为t2．已知F1：GA=5：8，GB：GA=3：2，v1：v2=2：1，t1：t2=2：3．动滑轮的重力不能忽略．不计绳重与摩擦的影响．下列对两个过程的分析中，正确的是  （　　）

[image: image66.jpg]



A．拉力之比为F1：F2=7：8

B．拉力的功率之比为P1：P2=10：7

C．机械效率之比η1：η2=14：15

D．额外功之比W1：W2=2：3

【分析】（1）图中使用的滑轮组n=2，不计绳重与摩擦的影响，拉力F=[image: image67.jpg]


（G+G轮），据此求拉力之比；

（2）求出拉力端移动速度之比，利用P=Fv求拉力的功率之比；

（3）不计绳重与摩擦的影响，滑轮组的机械效率η=[image: image68.jpg]


=[image: image69.jpg]Gh
(G+Gge) h



=[image: image70.jpg]GGy



，据此求机械效率之比；

（4）不计绳重与摩擦的影响，额外功W额=G轮h，求出升高高度之比，可求额外功之比．

【解答】解：

已知F1：GA=5：8，GB：GA=3：2，

假设GA=8，则GB=12，F1=5，

A、图中使用的滑轮组n=2，不计绳重与摩擦的影响，拉力F1=[image: image71.jpg]


（GA+G轮），

则动滑轮重G轮=2F1﹣GA=2×5﹣8=2，

拉力F2=[image: image72.jpg]


（GB+G轮）=[image: image73.jpg]


（12+2）=7，

所以F1：F2=5：7，故A错；

B、拉力端移动的速度之比等于物体升高速度之比，拉力的功率之比：

P1：P2=F1v1：F2v2=（5×2）：（7×1）=10：7，故B正确；

C、不计绳重与摩擦的影响，滑轮组的机械效率η=[image: image74.jpg]


=[image: image75.jpg]Gh
(G+Gge) h



=[image: image76.jpg]GGy



，

则η1：η2=[image: image77.jpg]GutGap



：[image: image78.jpg]GptGap



 =[image: image79.jpg]


：[image: image80.jpg]12
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 =14：15，故C正确；

D、不计绳重与摩擦的影响，额外功W额=G轮h，

h1：h2=v1t1：v2t2=2×2：1×3=4：3

额外功W1：W2=G轮h1：G轮h2=h1：h2=4：3，故D错．

故选BC．

【点评】本题考查了使用滑轮组拉力、功率、机械效率、额外功的计算，因为题目告诉的是比值关系，求的是比值关系，利用好[image: image81.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




赋值法求解可以大大简化计算．

　

5．（2016•江西）在测“滑轮组机械效率”的活动中，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作一标记A（如图甲所示），然后用大小为F的拉力匀速竖直向上提升总重为G的钩码，当钩码上升的高度为H时，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作另一标记B，并测得AB两点间的距离为2H（如图乙所示），则以下所求物理量正确的是（　　）

[image: image82.jpg]



A．拉力所做的功W=2FH
B．拉力所做的有用功W=GH

C．该滑轮组的机械效率η＜1
D．该滑轮组的机械效率η=[image: image83.jpg]



【分析】（1）由图知，使用滑轮组承担物重的绳子股数n，则拉力端移动距离s=nh，利用W=Gh求有用功，利用W=Fs求总功；

（2）由于使用滑轮组要克服动滑轮和绳重、要克服摩擦而做额外功，滑轮组的机械效率小于1；

（3）知道有用功和总功，根据机械效率公式求出机械效率．

【解答】解：（1）由图可知，物体的重由三段绳子承担，

钩码升高H，则绳子自由端移动的距离为：s=3H，

有用功：W有=GH，

总功：W总=Fs=F×3H=3FH，故A错、B正确；

（2）因为使用滑轮组要克服动滑轮和绳子的重、要克服摩擦而做额外功，有用功小于总功，滑轮组的机械效率小于1，故C正确；

（3）该滑轮组的机械效率：

η=[image: image84.jpg]


=[image: image85.jpg]


=[image: image86.jpg]GH
F X 3H




=[image: image87.jpg]


，故D正确．

故选BCD．

【点评】本题考查了使用滑轮组有用功、总功、机械效率的计算，由于用字母代替具体的数据，给习题带来难度．

　

6．（2016•南京）图中正在使用的机械，属于费力杠杆的有（　　）

[image: image88.jpg]



A．①③
B．②③
C．①④
D．②④

【分析】本题的解题关键是通过生[image: image89.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




活经验，体会支点的位置，判断出动力臂与阻力臂的长度关系，进而得出省力、费力情况．

【解答】解：①钓鱼竿在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；

②羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

③筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；

④核桃夹在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．

综上所述，属于费力杠杆的有①③．

故选A．

【点评】此题考查的是杠杆的分类和特点，主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂，省力但费距离；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂，费力但省距离；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂，既不省距离也不省力．

　

7．（2016•连云港）如图所示是生活中几种常见的杠杆，其中属于费力杠杆的是（　　）

A．[image: image90.jpg]



道钉撬
B．[image: image91.jpg]b




钢丝钳
C．[image: image92.jpg]



开瓶扳手
D．[image: image93.jpg]



筷子

【分析】结合图片和生活经验，找出支点，判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆．

【解答】解：

A、道钉撬在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

B、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

C、开瓶扳手在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

D、筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．

故选D．

【点评】本题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂．

　

8．（2016•郴州）在我们身边有许多应用杠杆的实例，以下一定属于省力杠杆的是（　　）

A．[image: image94.jpg]



赛艇的桨
B．[image: image95.jpg]



剪纸剪刀
C．[image: image96.jpg]



起瓶器
D．[image: image97.jpg]


独轮车

【分析】结合图片和生活经验，判断选项中的杠杆在使用过[image: image98.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆．

【解答】解：

A、赛艇的桨在使用时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故A不符合题意；

B、剪纸剪刀在使用时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故B不符合题意；

C、起瓶器在使用时动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故C符合题意；

D、独轮车在使用时动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故D符合题意；

故选CD．

【点[image: image99.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




评】本题考查的是杠杆的分类主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂．

　

9．（2016•宜昌）下列生活情景中，属于应用费力杠杆的是（　　）

A．用钢丝钳剪钢丝
B．用船桨划龙舟

C．用独轮车运砖头[image: image100.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





D．用指甲剪剪指甲

【分析】结合生活经验，判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆．

【解答】解：

A、用钢丝钳剪钢丝时，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆；

B、用船桨划龙舟时，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆；

C、用独轮车运砖头时，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆；

D、用指甲剪剪指甲时，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆．

故选B．

【点评】此题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂．

　

10．（2016•凉山州）如图所示，杠杆处于平衡状态，如果将物体A和B同时向靠近支点的方向移动相同的距离，下列判断正确的是（　　）

[image: image101.jpg]



A．杠杆仍能平衡
B．杠杆不能平衡，左端下沉

C．杠杆不能平衡，右端下沉
D．无法判断

【分析】根据杠杆原来处于平衡状态，利用图示杠杆的力臂关系，根据杠杆平衡条件得到物体AB的质量大小关系；

根据条件的变化，分别表示出杠杆作用两边的力矩：力和力臂的乘积．比较力矩的大小，即可确定杠杆是否平衡．

【解答】解：原来杠杆在水平位置处于平衡状态，此时作用在杠杆上的力分别为物体A、B的重力，其对应的力臂分别为OC、OD，

根据杠杆的平衡条件可得：mAgOC=mBgOD，由图示可知，OC＜OD．所以mA＞mB，

[image: image102.jpg]



当向支点移动相同的距离△L时，两边的力臂都减小△L，此时左边的力矩为：mAg（OC﹣△L）=mAgOC﹣mAg△L，

右边的力矩为：mBg（OD﹣△L）=mBgOD﹣mBg△L，由于mA＞mB，所以mAg△L＞mBg△L；

所以：mAgOC﹣mAg△L＜mBgOD﹣mBg△L．

因此杠杆将向悬挂B物体的一端即右端倾斜．

故选：C．

【点评】根据杠杆第一次处于平衡状态，利用杠杆的平衡条件，得到物体A、B的质量大小关系，然后根据现在的条件表示两者力矩，利用推导出物体的质量关系，结合力臂的变化，得出两个力矩的大小关系，从而确定杠杆的偏转方向．这是此题的解题思路．

　

11．（2016•遂宁）如图所示，作用在杠杆一端且始终与杠杆垂直的力F，将杠杆缓慢地由位置A拉至位置B，在这个过程中，力F的大小将（　　）

[image: image103.jpg]



A．不变
B．变小
C．变大
D．先变大后变小

【分析】解答此题，首先要判断杠杆的五要素中，有哪些要素发生了变化，然后再利用杠杆的平衡条件进行分析．

【解答】解：在杠杆缓慢由A到B的过程中，动力臂OA的长度没有变化，阻力G的大小没有变化，而阻力臂L却逐渐增大；

由杠杆的平衡条件知：F•OA=G•L，当OA、G不变时，L越大，那么F越大；

因此拉力F在这个过程中逐渐变大．

故选C．

【点评】在分析杠杆的动态平衡时，一般是动中取静，依据杠杆的平衡条件进行分析，最后得到结论．

　

12．（2016•天津）如图所示，在处于水平平衡的杠杆上A点，挂上4个钩码（每个钩码的质量为50g），若使杠杆在水平位置保持平衡，作用在杠杆B点的力量最小为（g取10N/kg）（　　）

[image: image104.jpg]=




A．15N
B．6N
C．3N
D．1.5N

【分析】已知阻力、阻力臂和动力臂，利用杠杆平衡条件即可求出作用在杠杆B点的最小力．

【解答】解：设杠杆的一个小格为L，则OA=3L，OB=4L，

根据杠杆平衡条件可得：F1×OB=F2×OA，

则F1=[image: image105.jpg]Fp X 04

OB



=[image: image106.jpg]4> 0. 05kg X 10N/kg x 3L
aL



=1.5N．

故选D．

【点评】此题考查杠杆平衡条件的应用，难度不大，属于基础题．

　

13．（2016•株洲）园艺师傅使用如图所示的剪刀修剪树枝时（　　）

[image: image107.jpg]



A．尽量让树枝靠近O点，手握剪刀的位置远离O点

B．尽量让树枝远离O点，手握剪刀的位置靠近O点

C．树枝和手离O点的距离无论远近，修剪树枝时都费力

D．树枝和手离O点的距离无论远近，修剪树枝时都省力

【分析】根据生活经验可知，园艺师傅使用剪刀修剪树枝时越省力越好，利用杠杆平衡条件F1L1=F2L2，对各选项注意分析即可解答．

【解答】解：（1）尽量让树枝靠近O点，手握剪刀的位置远离O点，阻力不变，减小了阻力臂，增大了动力臂，根据杠杆平衡条件可知省力．故A正确，C错误；

（2）尽量让树枝远离O点，手握剪刀的位置靠近O点，阻力不变，增大了阻力臂，减小了动力臂，根据杠杆平衡条件可知费力．故BD错误；

故选A．

【点评】本题考查了杠杆平衡条件的应用，利用杠杆平衡条件分析问题，要抓住不变的量，根据变化的量进行分析解答．

　

14．（2016•黄冈）在道路条件不允许的情况下，军车通常采用如下方法原地掉头，先将千斤顶放在车底部合适的位置将军车顶起来，然后推动军车绕千斤顶转动即可实现原地掉头（如图），下列有关分析正确的是（　　）

[image: image108.jpg]



A．千斤顶应放在车底部靠近车轮的位置

B．千斤顶应放在车所受重力的作用线上

C．只要在车前部推就最省力

D．只要在车上离千斤顶最远的地方推就最省力

【分析】把题干中给出的场景简化为一个杠杆，明确杠杆的五要素，利用杠杆平衡条件分析解答．

【解答】解：根据题意可知，千斤顶与车底部接触的地方为支点，车的重力为阻力，其作用点大致在车的重心上，支点到阻力作用线，即车所受重力的作用线的距离为阻力臂，人的推力为动力，支点到动力作用线的距离为动力臂，车的重力，即阻力不变，阻力臂越短，阻力和阻力臂的乘积越小，则动力和动力臂的乘积越小，因此，千斤顶应放在车所受重力的作用线上．

故ACD错误，B正确．

故选B．

【点评】此题考查杠杆的应用，关键是对杠杆五要素的分析和杠杆平衡条件的应用，有一定拔高难度．

　

15．（2016•盐城）如图所示，工人用动滑轮匀速提升物体，下列判断正确的是（　　）

[image: image109.jpg]



A．人的拉力与物体重力是平衡力

B．动滑轮的机械效率一定等于50%

C．人拉力做的功等于滑轮增加的重力势能

D．物体升高的距离等于滑轮左侧绳子减小的长度

【分析】A、根据二力平衡条件，大小相等，方向相反，作用同一直线，同一物体判断．

B、根据机械效率公式η=[image: image110.jpg]


分析机械效率．

C、根据能量守恒，对物体做了多少功，能量就增加多少．

D、根据动滑轮省一半的力，费距离判断绳子长度变化．

【解答】解：A、根据二力平衡条件，人的拉力和物体的重力不在同一物体上，大小不相等，则不是平衡力，所以A错误．

B、不能确定有用功、额外功、总功大小，不能确定机械效率是多少，所以B错误．

C、根据能量守恒，人的拉力做功，能量增大，而物体动能不变，唯一只增加了重力势能，所以人拉力做功等于滑轮增加的重力势能[image: image111.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，所以C正确．

D、根据动滑轮绳子移动距离S=2h，则左侧绳子减小的长度等于2倍物体升高的距离，所以D错误．

故选C．

【点评】此题考查了，平衡力、机械效率、能量的转化和守恒、动滑轮，知识点多，题目文字不容易读懂，需要学生对知识非常透彻的理解，难度较大．

　

16．（2016•潍坊）如图所示的工具，在使用过程中不省力的是（　　）

A．[image: image112.jpg]



用羊角锤起钉子
B．[image: image113.jpg]



  用撬棒撬物体

C．[image: image114.jpg]



 用起子起瓶盖
D．[image: image115.jpg]



    用钓鱼竿钓鱼

【分析】结合各个选项杠杆的使用情况，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆．

【解答】解：

A、用羊角锤起钉子时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

B、用撬棒撬物体时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

C、用起子起瓶盖时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

D、用钓鱼竿钓鱼时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．

故选D．

【点评】本题考查的是杠杆的分类和特点，主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂，省力但费距离；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂，费力但省距离；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂，既不省距离也不省力．

　

17．（2016•益阳）使用下列简单机械费力的是（　　）

A．[image: image116.jpg]



    钢丝钳
B．[image: image117.jpg]



起重机的动滑轮

C．[image: image118.jpg]



    赛艇的桨
D．[image: image119.jpg]LN




     扳手

【分析】结合图片和生活经验，找出支点，判断杠杆在使用过程中，动[image: image120.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆．

【解答】解：

A、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

B、起重机的动滑轮，实质是动力臂等于二倍阻力臂的杠杆，属于省力杠杆；

C、赛艇的桨，在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；

D、扳手在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．

故选C．

【点评】本题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂．

　

18．（2016•枣庄）在生产生活中，利用如图所示的简单机械时，一定费力的是（　　）

A．[image: image121.jpg]



笤帚
B．[image: image122.jpg]



斜面
C．[image: image123.jpg]



 滑轮组
D．[image: image124.jpg]



羊角锤

【分析】结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆．

【解答】解：A、笤帚在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．故A正确；

B、使用斜面可以省力．故B错误；

C、使用滑轮组既可以省力又可以改变力的方向．故C错误；

D、羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．故D错误．

故选：A．

【点评】此题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂．

　

19．（2016•临沂）如图所示的简单机械中，使用时一定费力的是（　　）

A．[image: image125.jpg]



镊子
B．[image: image126.jpg]



起子
C．[image: image127.jpg]



钳子
D．[image: image128.jpg]



动滑轮

【分析】结合图片和生活经验，找出支点，判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆．

【解答】解：

A、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；

B．起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

C、钳子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；

D、动滑轮，实质是动力臂等于二倍阻力臂的杠杆，属于省力杠杆．

故选A．

【点评】本题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂．

　

20．（2016•滨州）在探究杠杆平衡条件的时候，小明在均匀木板中间挖孔，孔中插一金属杆，固定在铁架台上，木板可以围绕中间自由转动．每个钩码的质量为200g，A、B、C、D、E、F为挂钩，已知AB=BO=OC=CD，ABOCD的连线与EDF的连线垂直．现在B处挂两个钩码，D处挂一个钩码，木板在水平位置平衡（如图所示）．下列做法能使木板重新平衡的是（　　）
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A．在B、D两处各加挂一个钩码

B．在B处加挂2个钩码、D处加挂一个钩码

C．B处挂两个钩码不变，把D处的一个钩码挂在E处

D．B处挂两个钩码不变，把D处的一个钩码挂在F处

【分析】（1）符合杠杆平衡条件F1l1=F2l2，杠杆平衡，不符合杠杆平衡条件，力和力臂乘积大的一端下沉．

（2）力臂是从支点到力的作用线的距离，把钩码挂在E处、F处杠杆水平平衡时，力臂均和钩码挂在D处的力臂相等．

【解答】解：设AB=BO=OC=CD=L，每个钩码的重力为G．

A．在B、D两处各加挂一个钩码时，杠杆左侧力与力臂的积为3G×L，右侧力与力臂的积为2G×2L，因3G×L≠2G×2L，所以木板不会平衡，故A错误；

B．在B处加挂2个钩码、D处加挂一个钩码时，杠杆左侧力与力臂的积为4G×L，右侧力与力臂的积为2G×2L，因4G×L=2G×2L，所以木板会平衡，故B正确；

CD．把D处的一个钩码挂在E处或F处，杠杆右侧的力臂不变，仍为OD长，杠杆左右两侧力与力臂的乘积相等，所以木板会平衡，故CD正确．

故选BCD．

【点评】本题考查了杠杆平衡条件的应用，杠杆是否平衡取决于力和力臂的乘积是否相等，不能只看力或只看力臂．

　

